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VÝZKUMNÉ ŠETŘENÍ ŢIVOTNÍHO STYLU 

DĚTÍ NA 1. STUPNI ZŠ 

Marie Linková, Helena Hejlová, Martin Chvál 

Abstrakt: Příspěvek informuje o výzkumu mapujícím skladbu a organizaci 

odpoledního, večerního, víkendového a prázdninového času dětí mladšího 
školního věku. 

Klíčová slova: dítě na 1. stupni základní školy, dětské zájmy, odpolední a 
víkendové zájmové aktivity 

Abstract: The contribution informs of the research describing primary 
school children's afternoons after school time, hobbies, weekends and 

holidays. 
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activities, weekend activities 

1 Úvod a cíl výzkumného šetření 

Výzkumné šetření mezi žáky primární školy je zacíleno na mapování 

náplně odpoledního, večerního a víkendového času a na čas letních 

prázdnin. Je součástí výzkumného záměru MSM0021620862 „Učitelská 
profese v měnících se požadavcích na vzdělávání“.  Obsahově navazuje na 

výzkumné sondy životního stylu dětí v mateřské a primární škole 
představené na konferenci ČAPV v roce 20081. Tyto sondy umožnily 

popsat typický, převažující režim v organizaci všedního dne, v trávení 
času s rodinou o víkendech a o prázdninách. Upozornily i na vyhraněné, 

méně časté případy. Ve zde referovaném dotazníkovém šetření šlo o 
ověření spektra činností 9 – 11letých dětí mimo jejich školní výuku na 

větším vzorku respondentů. Předpokládali jsme zachycení aktivit, které si 
děti uvědomují jako ty, jimiž se nejvíce zabývají. Obecnějším výzkumným 

rámcem, k němuž se tato sonda vztahuje, je ovlivňování světa 
současných dětí aktivitami, kterým se nejvíce věnují. Ať už jsou pro ně 

přímo určeny (např. kroužky) nebo které vstupují do jejich mimoškolního 
času jako důsledek režimu dne dnešní spíše typické rodiny.  

2 Charakteristika výzkumu 

Výzkumný vzorek tvořilo celkem 1281 žáků za 62 základních škol (z toho 

43 pražských, 10 ze Středočeského kraje a po 1 – 2 školách z dalších 
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českých regionů, pouze 1 škola má za zřizovatele církev, ostatní školy 

jsou státní, 20 škol má 11 tříd a méně, 31 škol 12 – 18 tříd, 11 škol 21 – 
29 tříd). 

16% žáků respondentů navštěvovalo třetí ročník, 52% čtvrtý ročník a 

31% ročník pátý. 
Nejvíce žáků (387, tj. 30%) pocházelo ze starší zástavby města s počtem 

obyvatel nad 100 000, nejméně (18, tj. 1%) z obce s počtem obyvatel 
menším než 1000. 

Hlavní metodou šetření byl dotazník obsahující 4 položky uzavřené,          
6 polouzavřených a 2 otevřené. Tazateli souboru dětí mladšího školního 

věku byli studenti učitelství pro 1. stupeň ZŠ. Ti své subjektivní dojmy a 
údaje dokreslující obraz o životě dnešních dětí nakonec zachycovali 

formou eseje. 

3 Krouţky 

Graf č. 1: Navštěvuješ nějaké kroužky? 
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Nejčastěji navštěvovanými kroužky jsou kroužky sportovní, navštěvuje je 
808, tj. 62% žáků. Nejoblíbenějším sportem je fotbal, jak uvádí 120 (tj. 

9% žáků), Do sportovních kroužků žáci zařadili i tanec, taneční kroužky 
obsadily co do četnosti druhé místo (119, tj. 9% žáků), nabídka tanečních 

kroužků je velmi pestrá (hip hop, street dance, disco dance, mažoretky, 
popbalet, step, tanec scénický, irský, latinsko-americký, folklorní, 

rokenrolový i břišní). Na třetím místě najdeme tenis (103, tj. 8% žáků), 
na čtvrtém florbal (95, tj. 7% žáků), na pátém aerobik (60, tj. 5% žáků), 

šesté je plavání (56, tj. 4% žáků). Pak jsou již četnosti úměrné pestrosti 
nabídek (73 druhů kroužků – např. judo, karate, taekwondo, tai-či, kung-
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fu, kick box, ale i basketbal, volejbal, hokej, golf. 175 (tj. 14%) žáků 

navštěvuje 2 sportovní kroužky, 40 (tj. 3%) žáků kroužky 3, výjimečně 
najdeme i žáky, kteří uvedli kombinaci 4 i 5 sportovních kroužků. 

Zajímavé je, že jen polovina žáků kroužek navštěvuje ráda. Graf dokládá, 

že tato tvrzení žáci vykazují bez ohledu na obsah kroužku. 

Na druhém místě co do návštěvnosti najdeme kroužky hudební (358, tj. 

28% žáků). Nejčastěji hrají děti na klavír (119, tj. 9% žáků), následně na 
flétnu (89, tj. 7% žáků) a kytaru (74, tj. 6% žáků). 71 (tj. 5,5%) žáků se 

věnuje zpěvu (převážně sborovému), hra na ostatní nástroje (bicí, 
klarinet, violoncello, akordeon, hoboj) je zastoupena rovnoměrně            

(s mírnou převahou houslí). 51 žáků navštěvuje 2 hudební kroužky,          
7 žáků zvládne kroužky 3. 

Kroužky výtvarné uvádí 217 (tj. 17%) žáků, keramiku 179 (tj. 14%) žáků.  
Angličtině se věnuje 192 (tj. 15%) žáků, 1% žáků němčině, taktéž        

1% francouzštině, mezi uváděnými jazyky najdeme fragmentárně i 
španělštinu, italštinu, nechybí ani japonština. 

Kroužek počítačů uvádí 179 (14%) žáků, dramatický 77 (tj. 6%). 

V odpovědích s označením jiné najdeme poměrně velký počet úzce 

specializovaných kroužků a jiných aktivit, např. biofeedback, dabing, 

ekologické praktikum, hry a hlavolamy, letečtí modeláři, oddíl 
experimentální archeologie, šperkařství, psaní na počítači, teraristika, 

tvorba filmu. Větší četnosti můžeme zaznamenat u kroužků etiky, šachů, 
včelařů, přípravy na gymnázium, dyslektických. 

Podle dat získaných z našeho výzkumného souboru můžeme konstatovat, 
že návštěva kroužků vykazuje jistou variabilitu kvantitativní i obsahovou 

(přesto převažují tradiční výchovy – tělesná, hudební, výtvarná, konkrétně 
v tomto pořadí, sporty nejčastěji pravděpodobně proto, že existuje 

největší nabídka plošná i diferencovaná). 
V námi oslovených třídách jsou žáci s větším počtem různých druhů 

zájmových kroužků i žáci jednostranně se věnující určité činnosti. 
Nenašli jsme shodu realizované činnosti s její oblibou. Extenzita 

realizovaných činností oblibu výrazně převyšuje. Jsme si ovšem vědomi 
toho, že svoboda činností ve volném čase je relativní, že žáci mohou 

vykonávat jen ty, ke kterým mají objektivní podmínky, že rozsah 

eventualit je podmíněn rodinnými možnostmi, rozmanitými vnějšími i 
vnitřními determinanty.  
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4 Odpolední a večerní čas 

4.1 Odpoledne všedního dne 

Graf č. 2: Co děláš odpoledne po škole? 
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Odpoledne je kromě návštěvy kroužků (61%) ve sledované věkové 
skupině věnováno především přípravě do školy a domácím úkolům (69%). 

Děti si také chodí hrát ven (56%). Následuje sledování televize (48%) 
nebo hraní na počítači (46%). Každá z těchto činností zabírá přibližně 

stejný čas jako četba (45%). Hra s někým jiným (39%); (kamarádem, 
apod.) nebo sourozencem (36%) je další v pořadí. Hra v osamocení je 

méně častá, ale patří mezi obvyklé činnosti (23%). Kromě uvedených typů 
činností je 24% aktivit obsaženo v „dělám něco jiného“ (obsah „jiného“ 

v této sondě nevyhodnocujeme). Nejméně času připadá na hru s rodiči 
(16%). Co z uvedeného vyplývá? Protože nabídky odpovědí v dotazníku 

byly vytvořeny na základě rozhovoru s žáky v roce 2008, pokrývají škálu 
nejčastějších činností dětí ve všední odpoledne. Otázkou zůstává, jestli čas 
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strávený přípravou na školu je skutečně největší, nebo jestli je jen dětmi 

nejvíce uvědomovaný v souvislosti se školními povinnostmi. Za 
připomenutí stojí též skutečnost, že šetření probíhalo ve škole, příprava na 

školu proto mohla být více asociována. Vliv počítačových činností a 

sledování televize na děti v tomto výzkumu je prokázán, otázkou je jeho 
nadměrnost. Ukazuje se, že v této věkové skupině je srovnatelně, byť 

přece jen o něco méně, času věnováno četbě. Čas strávený s rodiči 
odpoledne nad společnou hrou je spíše vzácností, ale není výjimkou, patří 

do odpoledního spektra. 

4.2 Večer všedního dne 

Graf č. 3: Co nejčastěji děláváte doma před spaním? 
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Mapování večerních činností spočívalo ve výběru pouze jedné a sice 

nejčastější činnosti z nabídek sestavených taktéž podle předchozí 
výzkumné sondy (2008). Z grafu vyplývá, že jednoznačně dominuje 

sledování televize (46%), téměř polovina respondentů se nejčastěji před 
spaním dívá právě na televizi. To posouvá otázku nadměrného vlivu 

tohoto média na děti spíše ke kladné odpovědi. Přibližně třetina 
respondentů se věnuje četbě (celkem 30%), děti v tomto věku si už více 

čtou samy (27%), méně jim čtou rodiče (3%). Večer je spíše okrajově 
vyplněn i společným povídáním (8%), společenskými hrami (5%) a 

dalšími činnostmi (9%). 
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5 Víkendy 

Graf č. 4: Co nejčastěji děláváte v sobotu a neděli? 
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Z pilotáže šetření vyplynulo, že děti na 1. stupni nerozhodují o náplni 
víkendu a nemají předem představu o tom, co budou dělat. Aktuální data 

vypovídají o tom, že 70% dětí si o víkendu hraje venku. Oblíbené jsou i 
společné rodinné výlety (pěší nebo na kole – 61%). Časté jsou také 

návštěvy prarodičů (49%) a sledování televize (49%). O víkendech dětí i 
více pomáhají (např. s úklidem – 47%). Rodiny s dětmi mladšího školního 

věku využívají víkendů k rekreačním pobytům na chatách či chalupách 

(43%), ale také ke společným nákupům (43%). V otevřené položce jejich 
víkendových činností se nejčastěji objevila odpověď učím se (hlavně 

matematiku), vaříme (s maminkou) a venčím či venčíme psa. Výjimečně 
se zde objevily výpravy se skautem, sportovní závody a návštěva kostela. 

Můžeme se tedy domnívat, že typologie víkendových činností dětí závisí 
především na životním stylu rodiny. 
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6 Letní prázdniny 

Graf č. 5: Co děláte o velkých prázdninách? 
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Dotazníková položka „Co děláte o velkých prázdninách?“ požadovala 
označit vše, co si děti výrazněji uvědomují jako náplň svého času                        

o hlavních prázdninách, z nabídek opět vygenerovaných jako obvyklé letní 
aktivity sondou z roku 2008. Předpokládáme, že označeny jsou právě ty 

činnosti, které dětem nejvíce utkvěly v paměti, mají s nimi spojeny 
zážitky a jsou jimi proto pravděpodobně více ovlivňovány. Z tohoto 

hlediska je zřejmě nejpodstatnější změnou zažitých vzorců zahraniční 

dovolená (68%), údaj ukazuje i to, že značná část rodin ve sledovaném 
vzorku tráví dovolenou za hranicemi, menší část v tuzemsku (44%). 

Způsob zadání položky však neumožňuje rozlišit, zda rodina vyjíždí na oba 
typy dovolené, zahraniční i tuzemskou, nebo jen na jeden z nich. Poměrně 

velkou část času děti tráví u prarodičů (59%), na chalupě nebo chatě, 
zřejmě s rodiči nebo prarodiči (51%) a srovnatelně i na letním táboře 

(52%). Jsou ale i děti, které celé prázdniny tráví doma (7%). „Děláme 
něco jiného“ (28%) je položka, která zachycuje různé, avšak méně 

typické činnosti (sportovní soustředění, apod.).   
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7 Závěr 

Výzkum prokázal, že lze předpokládat značný vliv televize na děti na 

primární škole. V celkové skladbě odpoledního a zejména večerního času 

zabírá poměrně velkou část. A to zřejmě i v těch rodinách, kde je snaha 
regulovat čas dětí strávený u počítače. Nelze však říci, že by dnes stále 

diskutovaná snížená četba dětí byla počítačem a televizí výrazněji 
utlumována. V porovnání s časem u počítače a televize v odpoledních 

hodinách, je méně prostoru pro hru venku s kamarády. Čas dětí je více 
dělen do řízených činností (kroužky) a do spíše pasivních činností pod 

vlivem médií. Z daných údajů vyplývá i směr možné další konkretizace 
sledování vlivů na děti a dětské skupiny – zjišťování skladby sledovaných 

televizních pořadů a počítačových činností, případně i četby. S rodiči jsou 
odpoledne děti zřejmě méně nebo pro ně tento čas není popsatelný jako 

činnost ve volném čase (nákupy, cesta domů, apod.).  

Trávení letních prázdnin dětmi je rozvrženo mezi rodinnou dovolenou 

(výrazné procento rodin vyjíždí do zahraničí), pobyt na chatě nebo 
chalupě, pobyt u prarodičů a na dětském táboře. 7% z celkového vzorku 

respondentů, což je 89 dětí, však neodjíždí nikam, tráví čas doma, a ztrácí 

šanci získat srovnatelné zážitky s většinou svých vrstevníků. Toto 
procento je významné i z hlediska sledované lokality, převážně Praha a 

Středočeský kraj, kde se dá předpokládat relativně nižší podíl sociálně 
znevýhodněných nebo sociálně vyloučených rodin oproti jiným lokalitám 

v republice. Směr dalšího výzkumu by mohl zacílit v těchto souvislostech 
na charakter zážitků a zkušeností, které si děti z prázdnin odnášejí a které 

jsou schopny a ochotny komunikovat. Lze se i tázat, do jaké míry tyto 
zážitky ovlivňují sociální status v dětské skupině (školní třídě), atd.  
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